

楚莹莹:在学校不舍得吃米饭

□文/图 本报记者 齐放

人物介绍

受访学生:楚莹莹
毕业院校:市实验高中
高考分数:500分(文)
家庭住址:市城乡一体化示范区黑龙潭镇何庄村

楚莹莹两岁时父亲车祸遇难,母亲改嫁,伯伯一家把她抚养长大。莹莹从小就乖巧懂事,在学校一直省吃俭用,发奋学习。上大学是伯伯伯母的期望,也是莹莹的心愿。

楚莹莹两岁时,父亲车祸遇难,母亲改嫁他乡,伯伯承担起抚养她的责任。如今,虽然她一无所有,可是面对未来,她信心满满:“等我工作挣钱了,我要用心回报亲人的养育之恩。”

父亲车祸遇难 母亲改嫁他乡

7月17日上午9时许,记者来到黑龙潭镇何庄村,推开楚莹莹伯伯家的大门,院内摆着多个洗衣盆,莹莹正蹲在地上给奶奶洗衣。说起莹莹的坎坷命运,奶奶忍不住抹眼泪。

2002年秋季的一天下午,莹莹的父亲骑着借来的摩托车外出办事,回家行至村口时,与一辆载着水泥板的拖拉机相撞,经抢救无效离世。当时楚莹莹还不到两岁。

家中顶梁柱倒下,莹莹的母亲悲痛欲绝。面对破败的房屋、巨额的外债、伤心的二老和懵懂的孩子,莹莹妈承受不住巨大压力,在丈夫去世几个月后,撇下莹莹远嫁他乡。

跟着伯伯生活 伯母视如己出

楚莹莹的伯伯楚振华是一位小学教师,本来生活在外地。看到家中发生如此变故,毅然与妻子应银平带着两个年幼的儿子回到老家,承担起照顾二老和侄女莹莹的重任。

“家里一贫如洗,那时日子实在太苦了,丈夫一个人的工资不够一家人花销,莹莹连幼儿园都上不起。”回想当年,应银平感慨万千。为了养家糊口,应银平承包了村民的20亩地,但一年下来挣不到几个钱。后来,应银平就到建筑工地打工,掂泥灰、搬砖、拉土;建筑队没活时,就去饭店打工。十几年来,因为操劳过度,她落下了一身病。

“既然承担了这份责任,就要努力去做。虽然不能给予莹莹更多幸福,但我们尽力而为了。”应银平说。

邻居楚雨顺连声称赞说:“银平把莹莹当自己的亲闺女,和自己的两个儿子一碗水端平,买衣服三个孩子都有,更没听她责骂过莹莹。”



楚莹莹在帮奶奶按摩双腿。

用优异的成绩 回报养育之恩

深深理解伯父伯母养家的不易,楚莹莹自小乖巧懂事,从不与其他孩子比吃比穿,而是用心学习,成绩一直很优秀。上高中时,她省吃俭用,特别爱吃米的莹莹,从不在学校食堂打米饭,她说:“米饭配的菜太贵,真不舍得吃。”

“莹莹学习好,我就盼着她能考上大学。”应银平眼中闪过一丝忧愁,“话说回来,

上大学花费巨大,现在我身体不好,而且家里莹莹的奶奶身体不好,吃药看病都要钱,家里开销太大了,真让人发愁。”

与记者谈话时,楚莹莹虽然放下了洗着的衣服,但她并没有闲下来,而是为奶奶按摩因静脉曲张而疼痛的双腿。

楚莹莹说:“没有伯伯伯母的照顾,就没有我的今天。现在我可以一无所有,不过,有亲情就足够了。上大学后我会勤工俭学补贴生活费,工作后用心回报伯伯的养育之恩。”

张小燕:超市打工挣学费

人物介绍

受访学生:张小燕
毕业院校:舞阳一高
高考分数:449分(理)
家庭住址:舞阳县辛安镇花张村

父亲左眼失明,母亲因患脑出血而瘫痪。为挣生活费,张小燕高考后就到附近超市打工,每天工作11个小时。她坚强、自信、乐观,相信自己能开辟出一片新天地。



张小燕每天在超市工作11个小时。

□文/图 本报记者 张晓甫

7月10日中午,辛安镇一家超市,身材瘦小的张小燕穿着超市制服,向经理请过假,推着电动车出来。“往南边走一公里多就是我家。”记者和张小燕拐过几个路口,到了张小燕

家所在的舞阳县辛安镇花张村。

父母唯一的希望

张小燕家坐落在村西南角,土坯房,破败不堪的大门,院里种着青菜,显现出一片生机。“我家是贫困户,这是村里发的精准扶贫明白卡。”张小燕的父亲张海庆从昏暗的土坯房里拿出一个蓝色的手提袋和一个白色的本子。今年68岁的张海庆告诉记者,自己小时候因一次意外,左眼失明。

“年轻时还能在外面打工挣点钱,现在年纪大了,工地老板一看我的年龄和眼睛,怕不安全,都不敢要我。”张海庆告诉记者,两年前爱人脑出血,在医院住了半个多月,花了7000多元,现在这些债还没有还清。“小燕是家里的唯一希望,这孩子很懂事,平时学习也很努力。”张海庆说。

我们交流过程中,张小燕的母亲一直坐在旁边的轮椅上,激动地说着一些含糊不清

的话。“我妈瘫痪后就再也没说过一句清楚的话。”树荫下,张小燕一直在给妈妈扇扇子。

每天打工11个小时

面对贫寒的家境,张小燕用瘦弱的肩膀扛起这一切。

“去年暑假我在舞阳县一家超市打工,两个月挣了2700元生活费。”张小燕告诉记者,今年高考结束后,她就四处打听附近哪家超市招聘暑期工,20多天前终于在目前这家超市上班了,负责售卖瓜果。她每天早上6点开始忙活,中午11:30下班,中午在超市吃饭,下午从13点开始一直工作到19点。虽然每天工作11个小时很累,可张小燕却希望自己的暑假工期更长一点。

“多干一天老板就能多给我一天的工资。”张小燕说,超市老板得知她家里的情况后,承诺一直让她干到开学。

将来想当一名老师

比二本线超出107分的张小燕今年报考的是省内一所师范学院。“想着将来能当一名老师,有个稳定工作,最好离家近一点,方便照顾父母。”采访过程中,张小燕身上透出的坚强、自信、乐观,让记者印象深刻。“小燕这次考试发挥得还可以,平时基本上在年级里都是前200名。”同村的张雪柔和张小燕一个班,两人是无话不谈的好朋友。“这次她的分数应该能让她如愿以偿,相信穷孩子也有自己的一片天地。”张雪柔告诉记者。

“不能选择家庭和父母,但可以选择人生。就算是小草,也能开辟出一片自己的天地。”张小燕告诉记者,她平时最喜欢打羽毛球锻炼身体,有个好身体,才能更好地撑起这个家。

如果你是一名品学兼优、家庭贫困,且已确认被报考院校录取,还在为学费发愁的漯河籍应届生,请与本报联系吧。

本报同时面向社会征集爱心人士、社会团体和企业参与此项爱心助学活动。

咨询热线:13839531587 晚报小Q(QQ群):102185269

邮箱:174171291@qq.com